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Φορολογική  μεταχείριση αποζημίωσης λόγω ηθικής βλάβης

Όταν μετά από μία δικαστική διαμάχη εκδίδεται μία απόφαση που
επιδικάζει ποσό αποζημίωσης στον ένα διάδικο, τότε το ποσό
αυτό ανάλογα με την φύση της αποζημίωσης τυγχάνει διαφορετικής
φορολογικής αντιμετώπισης.

Το ποσό της αποζημίωσης λόγω ηθικής βλάβης θα αναγραφεί στους
κωδικούς 781-782 του εντύπου Ε1 (βλ. και ΔΕΔ 110/2020 Αθήνα).

Γενικά, στην περίπτωση που οι αποζημιώσεις αφορούν κάλυψη
ζημιών, κάλυψη ιατρικών εξόδων, ηθική βλάβη κτλ, τότε σύμφωνα
με τις 1008989/121/Α0012/6.2.1995 και 1092921/1790/
Α0012/23.10.2000 διαταγές, οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται
για κάλυψη υλικών ζημιών και σωματικών βλαβών, κατά πάγια
διοικητική και δικαστική νομολογία δεν αποτελούν εισόδημα και
συνεπώς δεν φορολογούνται και ούτε υπολογίζονται για την
έκτακτη εισφορά αλληλεγγύης και αναγράφονται στη δήλωση
φορολογίας εισοδήματος στους κωδικούς 781/782 (τα ποσά που
αποτελούν ηθική βλάβη), ως ποσά που συμβάλουν στην κάλυψη
τεκμηρίων.

ΦΠΑ και Εταιρείες Holding

Κατά πάγια νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΔΕΕ), δεν έχει την ιδιότητα του υποκειμένου σε ΦΠΑ, ούτε
δικαίωμα εκπτώσεως μια εταιρεία χαρτοφυλακίου, της οποίας το
μοναδικό αντικείμενο είναι η συμμετοχή σε άλλες επιχειρήσεις,
χωρίς η εταιρεία αυτή να αναμειγνύεται έμμεσα ή άμεσα στη
διαχείριση αυτών των επιχειρήσεων, με την επιφύλαξη των
δικαιωμάτων που έχει η εν λόγω εταιρεία χαρτοφυλακίου υπό την
ιδιότητά της ως μετόχου ή εταίρου (εταιρεία Holding). Το
συμπέρασμα αυτό στηρίζεται ιδίως στη διαπίστωση ότι η απλή
κατοχή μεριδίων στο κεφάλαιο άλλων επιχειρήσεων δεν αποτελεί
οικονομική δραστηριότητα κατά την έννοια του ΦΠΑ (ενδεικτικά
C-333/91).
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Όμως, οι εταιρείες συμμετοχών, οι οποίες πέραν της κατοχής
μεριδίων και της είσπραξης μερισμάτων, πραγματοποιούν έσοδα με
ΦΠΑ, με δικαίωμα έκπτωσης, λόγω φορολογητέας παροχής
διοικητικών, λογιστικών, μηχανογραφικών και διαχειριστικών
υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις στις οποίες συμμετέχουν, και
έσοδα από τόκους δανείων που χορηγούν στις θυγατρικές τους
εταιρείες ή από τόκους καταθέσεων των ταμειακών διαθεσίμων
τους σε χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, τα οποία απαλλάσσονται
από τον ΦΠΑ σύμφωνα με το άρθρο 22 του Κώδικα ΦΠΑ, δεν
απαιτείται να προσδιορίζουν την αναλογία της έκπτωσης του ΦΠΑ
των κοινών τους δαπανών που προβλέπεται στις διατάξεις του
άρθρου 31 του Κώδικα ΦΠΑ, υπό την προϋπόθεση ότι οι
απαλλασσόμενες από τον ΦΠΑ πράξεις (έντοκα δάνεια και έντοκες
καταθέσεις) είναι παρεπόμενες της κύριας, υπαγόμενης σε ΦΠΑ,
δραστηριότητας των εταιρειών συμμετοχών και δεν μπορούν να
θεωρηθούν ως αυτοτελής οικονομική δραστηριότητα συνιστάμενη
στην εκμετάλλευση κεφαλαίου με σκοπό την άντληση εσόδων
διαρκούς χαρακτήρα υπό μορφή τόκων και με κύριο μέλημα την
κερδοφορία των επενδυτικών κεφαλαίων (βλ. Ε 2064/2020).

Δημοφιλή ερωτήματα

Εάν με τον προσδιορισμό των κερδών από επιχειρηματική
δραστηριότητα το αποτέλεσμα είναι ζημία εντός του φορολογικού
έτους, η ζημία αυτή μεταφέρεται για να συμψηφισθεί με τα
επιχειρηματικά κέρδη, διαδοχικά, στα επόμενα πέντε (5)
φορολογικά έτη. Η ζημία του προγενέστερου έτους συμψηφίζεται
κατά προτεραιότητα έναντι της ζημίας του μεταγενέστερου έτους.
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Το ανωτέρω κείμενο έχει ενημερωτικό χαρακτήρα και σε καμία
περίπτωση δεν υποκαθιστά τις εξειδικευμένες συμβουλευτικές
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υπηρεσίες.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στην
ARTION Α.Ε. (Πουρνάρα 9 Μαρούσι | +30 210 6009062 | 
www.artion.gr).
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